

# 堵截美股：鲍威尔在左 福奇在右

## 负利率泡汤

美联储再一次充当了美股的“催命符”。当地时间13日，鲍威尔在美国智库彼得森国际经济研究所组织的一个网络会议上表示，目前负利率政策不在美联储考虑范围之内。就在美联储表态的前一天，特朗普刚刚在社交媒体上重申，其他国家正在享受负利率的好处，美国也应该接受这样的礼物。

鲍威尔的回应多多少少给市场的期待泼了盆冷水。受此消息影响，美股再次下跌，截至当地时间13日美股收盘，道指下跌516.81点，报23247.97点；纳指跌139.38点，报8863.17点；标普500指数跌50.12点，报2820点。道指盘中跌幅曾超过700点，连续三天累计跌超1000点。

负利率的希望被打破，可能只是美股下跌的原因之一。鲍威尔在当天的活动中还提到，疫情令美国经济面对前所未有的下行风险，经济活动和就业严重下降，尤其是大规模失业和企业破产令人担忧。受疫情影响，美国4月失业率已经飙升至14.7%，创上世纪30年代经济大萧条以来最高值。

对于美联储的表态，前海开源基金首席经济学家杨德龙称，当美联储将利率降至零时，美国货币政策已经有陷入流动性陷阱的风险，再进一步降低利率甚至是实施负利率，并不能促使居民加大投资和消费，反而有可能会导致居民选择现金为王，囤积更多现金，所以当经济陷入衰退时，实施负利率并不能有效帮助经济回升。美联储作为世界央行，在使用负利率工具的时候要更加谨慎，防止彻底陷入流动性陷阱。一旦美联储实施负利率，全球金融市场定价的锚可能会发生错乱，甚至失去定价基准，从而造成全球金融市场混乱。

中国社会科学院美国研究所助理研究员杨水清也称，负利率虽然对经济有提振的效果，但这种效果很弱，相反负面影响却很大，毕竟货币政策制定者在考虑经济的同时还要考虑美元稳定性及货币的国际地位问题。美联储为了缓解疫情带来的冲击已经多轮放水，欧洲和日本也已证明负利率对经济提振作用有限，从经济学角度看，经济增长还是要

大起大落的美股成了目前美国经济最敏感的探测器。在负利率这个问题上，美联储主席鲍威尔的姿态彻底站在了美国总统特朗普的对立面，再加上经济“前所未有的下行风险”的预测，负面情绪被引爆，美股再次滑坡，连带着，各路大佬也开始频频看空美股。资本市场上的抨击已经让正在筹备大选的特朗普头疼不已，另一边，美国“抗疫队长”福奇也公开警告不要过快重启经济，美股就这样夹在各路表态中间，战战兢兢地上升，轰轰烈烈地崩盘。



靠人口、技术进步等因素，而不是货币政策。此外，负利率不利于吸引储蓄，这次疫情恰恰让美国人意识到低储蓄是有风险存在的，美国政府也意识到一旦出了这种情况所有都要买单，压力可想而知。目前看美联储政策工具箱还有工具可用，比如扩大QE规模，调高短期收益率维持中长期收益率低位从而降低企业借钱成本等，因此美联储没必要冒险选择使用负利率。

## 华尔街唱衰

在过去这段时间，美股明显坐上了过山车，几度熔断的至暗时刻之后，随着美联储和美国政府推出大规模经济刺激措施以及美国经济分阶段重启的利好消息，美股自3月底开始出现大幅反弹，标普500指数和道指均在4月创下自1987年1月以来的最佳月度表现，纳指更是在5月7日收复了今年以来全部失地。

但现在，美股的行情走势越发让人容易联想起一个词——死猫反弹。

在美联储给美股浇冷水之前，已经有越来越多的华尔街大佬站出来说话了。当地时间12日，对冲基金Duquesne Capital的创始人、投资人亨利·德鲁肯米勒提到，股票的风险回报可能是他职业生涯中所见过的最糟糕的。此外，对冲基金巨头大卫·泰珀也于13日表示，眼下的股市是他所见过的最被高估的市场之一，仅次于1999年。

就在上个月美股强势反弹的时候，资产管理机构施罗德投资的报告就已经提到：“死猫反弹”很可能再度出现。施罗德列举的数据表明，自1885年以来的13个历史性事件中，道指都下跌了至少25%，其中11个事件的反弹幅度至少达到了10%，但都是“死猫反弹”，而且通常不止发生1次，平均都有3次左右。

中国国际贸易学会中美欧经济战略研究中心共同主席李永认为，目前美股的涨跌更

多是因为投机的因素，股市波动很难从基本面进行判断，尤其是在疫情影响之下，股市不稳定性增加，不确定性不可预测性就更强。

在疫情影响的大背景下，经济基本面对股市的左右因素越来越小，特朗普急于重启经济其实也是想形成基本面对股市的支持，但现在包括美联储等所有行动都成了股市投机的驱动因素，不同操盘手对这些信息的理解也不一样，所以才导致了混乱局面，很难用正常的分析和基本面的思路对其进行看待和理解。

杨德龙也称，美股前段时间的暴跌确实是一个挤泡沫的过程，泡沫挤掉了之后就吸引了一些抄底资金的入场，所以这波反弹应该就是大家对于美国经济未来几个月可能会复苏的一种预期，但实际情况可能比预期的要差，所以美股反弹之后可能会二次探底。从估值方面来看，目前美股估值还在历史均值上方，确实是贵，但泡沫也不是太大，毕竟高点比已经挤出了大概10%。

## 重启的风险

这边美联储和华尔街的作对已经让美股摇摇欲坠，另一边心心念念着美国经济重启的特朗普也再次遇到拦路虎，只不过这次是美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇，后者被称为美国“抗疫队长”。CNN报道称，福奇12日警告称，过快重新开放各州、包括学校和企业，可能会导致严重后果。

福奇认为，第二波新冠疫情很可能会出现。如果秋天到来时美国没有充分的应对措施，将可能出现更多的新冠感染和死亡病例。此外，福奇还提到，美国实际新冠肺炎死亡病例数很可能高于官方统计。美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据显示，截至美国东部时间13日晚，美国累计确诊病例超过139万例，累计死亡病例超8.4万例。

福奇的警告无异于与特朗普公开唱反调。5月12日，美国因新冠肺炎疫情宣布“国家紧急状态”满60天，在特朗普的催促之下，重新开放经济仓促踏上日程，CNN统计显示，到本周末之前，美国将有48个州部分重新开放。对于福奇的警告，特朗普也在13日公开反驳称“无法接受”。而在上个月，特朗普刚刚转发了一条呼吁解雇福奇的推特。

尽管特朗普不会采纳福奇的建议，但福奇的警告却着实值得深思一番。如果福奇的说法应验，疫情再次折返，那对于美国经济来说也就意味着二次打击，美股自然也不会独善其身，在这条传导链条上，通常是一损俱损。但眼下，无论是大选压力还是经济压力，都意味着特朗普也确实拖不起了。

杨水清称，美国经济一季度下降最明显的就是消费，而消费则是美国经济最大拉动力，此外投资和进出口也受到了影响，在此背景之下，复工复产也是没有办法的办法。首先受疫情影响，美国经济已经进入衰退，一直不复工就会继续衰退，美国人还要领救济金，政府开销很大，但政府的负债却是有限度的。另外今年也是大选年，尽管疫情二次暴发有医学方面的可能，但如果还不复工，就相当于特朗普的一盘棋全部压在手里，因此只能铤而走险。

北京日报记者 杨月涵

## 图片新闻

### 欧盟拟逐步恢复旅游业和交通业



13日，一名男子在意大利米兰大教堂广场上给鸽子拍照。新华社/图

欧盟委员会13日发布关于恢复旅游业和交通业的一整套指导方案，就恢复欧盟内部人员自由流动和交通运输、恢复旅游业等提出指导意见。

欧委会在一份声明中说，这套方案允许民众在安全和防护措施到位的前提下，在本国及欧盟境内探亲访友。同时，方案希望为旅游业从疫情中逐步恢复提供帮助。

今年3月中旬以来，不少欧盟成员国关闭边境，目前仍有十多个国家实行临时边境管控。

欧委会负责内部事务的委员于尔娃·约翰松当天在新闻发布会上表示，欧委会建议通过三阶段逐步恢复人员自由往来。在当前阶段，允许从事交通和边境事务的雇员，以及外派员工、季节工人正常工作；下一阶段，允许更大范围复工，允许民众因公出行或旅

游；最后一个阶段，欧盟内人员流动恢复至疫情前水平。

欧委会未给出“解封”明确时间表，建议各成员国加强协调，根据实际情况逐步实施相关措施。

欧委会负责卫生和食品安全事务的委员斯泰拉·基里亚基季斯则表示，疫情风险相似的国家和地区间可以先行尝试开放边境。基里亚基季斯说，开放边境、重启旅游业和交通业必须满足一系列前提条件，例如相关国家和地区的确诊病例显著减少，具备救治本地居民和外来游客的充足医疗能力等。

欧委会认为，全球疫情尚未平息，欧盟内部旅游将是旅游业短期内恢复的主要方式。欧委会重申对旅游业的资金支持，并表示将采取措施帮助欧洲本土旅游业者推介宣传。

据新华社

## F Focus

### 提前解除39县紧急状态 东京迪士尼还不约？

急事态宣言。

北海道、东京、神奈川、埼玉、千叶、大阪、京都、兵库8个都道府县继续保持紧急宣言状态。其中，刚刚发生集体感染的爱媛县为“附带条件的解除”。安倍表示，剩下的8个都道府县是否解封“将于下周做出判断”。

这意味着东京迪士尼仍然开园无望。5月8日，东京迪士尼乐园发布公告称，因为受到紧急状态宣言延长的影响，东京迪士尼乐园和东京迪士尼海洋乐园将在千叶县政府撤销停业要求后，再就开园时间进行讨论。据悉，这已经是东京迪士尼乐园第4次延长重新开园的时间。

从目前的数据来看，日本的疫情形势的确有明显好转的迹象。13日，日本新增确诊病例55例，这是日本新增确诊病例数连续第4天低于100例。NHK电视台数据显示，截至14日10时30分，日本累计确诊16120例，累计死亡697例。东京都13日新增确诊病例10例，不仅连续8天新增病例低于50例，也是4月7日宣布紧急状态以来新增确诊病例最少的一天。

中国现代国际关系研究院研究员刘军红表示，从过去一段时间来看，这些解除紧急状态的县新增病例比较少，有些县已经很长时间没有新增病例了，疫情相对平稳，基本是向好的方向发展。现在重点还是在东京、大阪、北海道、京都、千叶等地。“实际上，日本一开始也没有非常严格地禁止一些活动，在宣布紧急状态的时候，有些县的疫情也不是很严重，当时为了预防，日

本政府就做了一个全国一刀切的决定”，刘军红进一步指出。

另一方面，与其他心急的欧美国家一样，日本也被停滞的经济所困扰。东京商工调查(Tokyo Shoko Research)周三发布的调查结果显示，自2月以来，日本141家中小企业因为新冠疫情的冲击而破产。由于劳动力短缺和去年消费税的提高，这些破产企业中很多已经难以筹集资金。新冠病毒大流行病进一步加剧了他们的痛苦。”

国际货币基金组织的预测是，日本今年的实际国内生产总值(GDP)将会同比下降5.2%。日本16位民间经济学家的预测更悲观，认为二季度日本GDP按年率计算将萎缩21.7%，超过2009年一季度全球金融危机期间创下的萎缩17.8%的纪录。对于解除紧急状态之后，刘军红告诉北京商报记者，日本应该还是会比较谨慎，朝着复工复产、恢复正常这个方向去走，但具体能不能达到这个理想的正常状态，还比较难说。毕竟在全球化的背景下，国内外产业深度捆绑，即使工厂能复工了，有没有订单又是另一回事。

“现在全世界都比较焦虑，以往的危机大多是供给端过剩导致的，比如生产、债务过剩，可以通过刺激需求的方式解决，而这次是供需两端同时塌方。各国很难单纯通过刺激需求去解决，而推出公共项目又不太敢，”刘军红坦言，“现在部分解除就是给一些希望，日本政府的想法是有希望的话就把这个希望亮出来。”

北京商报记者 陶凤 汤艺甜